

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 7 de Marzo de 1908

Año XXXVII. Núm. 10.455

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

LA OBSTRUCCIÓN

—|«—|—

La minoría republicana ha tomado su acuerdo de oposición al voto corporativo. ¿Cuál? La obstrucción.

Así, lisa y llanamente, sin subterfugios ni disimulo. La obstrucción, como si fuera la cosa más natural del mundo.

Pero la obstrucción ¿es un recurso parlamentario lícito? Dan ganas de creerlo, viendo cómo se usa de él á cada momento y cómo no cesa de amenazarse con su ejercicio.

La izquierda, especialmente y cuanto más izquierda más, considera la obstrucción, no ya como un medio correctamente constitucional y parlamentario, sino como el medio natural y ordinario de oponerse á los proyectos que le desagradan.

Realmente toda la función parlamentaria se ha llegado á reducir aquí á estos dos extremos: ó componenda y arreglo de las oposiciones con el Gobierno, ó obstrucción. No se concibe ya siquiera ningún término medio.

Cuando no se hace obstrucción suponen las gentes que ha habido componenda y que los discursos oposicionistas hasta las peticiones de votación nominal, cuanto hacen las minorías en suma, es puro aparato para engañar ó deslumbrar incautos; fuegos artificiales que se quemán para que desde lejos parezca batalla.

Una y otra cosa, uno y otro extremo son igualmente reprobables dentro de la doctrina constitucional y acusan en el régimen parlamentario español una enfermedad vital que afecta directamente á la misma esencia del régimen.

El sistema parlamentario exige de suyo que las minorías discutan los proyectos de ley y los actos políticos del Gobierno, que se opongan sistemáticamente como por oficio, como lo hace el fiscal en los juicios criminales á la marcha del Gabinete, para que así pueda el pueblo apreciarlos y juzgarlos bien contrastando el pró y el contra de ellos por la discusión empeñada entre sus representantes.

Por eso es de esencia en el régimen parlamentario una gran amplitud en la discusión, una gran libertad y una entera independencia en las minorías para ejercer esa función fiscalizadora, para la que existen. Y por eso toda componenda interior con el Gobierno vicia el régimen en su misma esencia, en su raíz y fundamento.

Pero al lado de esta libertad, de esta gran amplitud y de estas respetadas prerrogativas de las minorías es menester que, cuando llega el momento de resolver y decidir, resuelva y decida la mayoría, porque el régimen constitucional no es sino un régimen de mayorías.

Y á esto se opone sustancialmente la obstrucción. Por la obstrucción, la minoría, abusando de las garantías que se le han dado para que discuta, impide á la mayoría ejercer su función propia que

es gobernar; y como esta función no puede ejercerla sino la mayoría, resulta en definitiva que la obstrucción impide el gobierno, que es la primera y fundamental necesidad de todo pueblo.

A pesar de lo cual, concíbese que en circunstancias realmente extraordinarias cuando se trate de algo que afecte de un modo esencial á la vida de un pueblo y aun á lo que constituye los fundamentos de un partido, comprendese de sí mismo, que se apele á ese recurso extraordinario.... Tan extraordinario que sale de la órbita de la ley y se opone *per se* á la naturaleza del régimen.

Pero aquí por cualquier cosa, por un *guitame allá esas pajas*, los partidos de la izquierda recurren á la obstrucción y realmente, ó no han de oponerse al Gobierno ó han de obstruir.

La cosa es tanto más de maravillar, cuanto que esos partidos alardean de ser los defensores natos y obligados del régimen parlamentario. Aquí, dicho sea en verdad, los únicos que dentro de sus ideas procederían con lógica obstruyendo en el Parlamento son los carlistas; porque los carlistas son enemigos del parlamentarismo.

Y sin embargo, ni aun en aquellos tiempos de la *Gloriosa* en que D. Cándido Nocedal capitaneaba una minoría carlista que era la más numerosa de las Cortes recordamos que acudiesen los carlistas á la obstrucción; acosaron á los Gobiernos de D. Amadeo con intencionados discursos, preguntas é interpelaciones; supieron aprovechar la cuestión de las Órdenes religiosas y del derecho de asociación para derrotar en campal batalla parlamentaria al ministerio Malcampo; pero lo que es obstrucción no la hicieron. Y eso que, como decimos, son los autorizados para ello.

No; los que aquí obstruyen son los que se las echan de continuo de amantes del sistema parlamentario.... ¡Tan to quiso el diablo á sus hijos....!

Grandes legados y donaciones

Los ricos de Buenos Aires, los favorecidos por la diosa Fortuna, parecen estar dispuestos á imitar á los multimillonarios yanquis en sus notables rasgos de munificencia, pues en poco tiempo, según informes que recibimos de la opulenta Buenos Aires, las donaciones y legados hechos últimamente suman ya algunos millones de pesos, y es digno de hacer constar que la mayor parte de ellos se destinan á obras de beneficencia, hospitales, asilos y escuelas.

He aquí una lista de los legados y donaciones á que nos referimos:

Legado del Dr. D. Carlos Durán con destino á un hospital que lleve su nombre, 2.000.000 de pesos.

Id. del Sr. A. de la Vega, con igual destino, 1.500.000.

Id. del Sr. D. Federico Moreno, para escuelas y hospitales, 1.200.000.

Id. de D.ª Isabel Elmontado de Ocam-

po, para una Universidad Católica, doscientos mil.

Id. de la misma para un asilo y otras obras de beneficencia, 1.000.000.

Id. de D. Parmenio G. Piñero, para un hospital que lleve su nombre, dos millones quinientos mil.

Galería de pinturas del mismo, donada al museo de Bellas Artes, valor de 200.000.

Legado de D. Federico Garrigós, para los hospitales de Buenos Aires, dos millones trescientos mil.

Donación de la Sra. D.ª Mercedes B. de Unzué, para un asilo y escuela, pesos 1.000.000.

Id. para la construcción de casas para obreros, de la familia Santamarina, un millón quinientos mil.

Id. de la Sra. Vda. de Anchorena, 1.000.000.

Legado de la Sra. de Blaquier para diversas obras, 1.000.000.

Donación del Sr. D. Plácido Marin, dos propiedades para escuelas, valor de 500.000.

Destinado por el Jockey Club, para la construcción de casas para obreros, 5.000.000.

Donación del mismo á diversas sociedades; asilos, etc., 400.000.

Otras donaciones y legados hechos por diversas personas durante el año que ha terminado, 500.000.—Son, 21.800 mil pesos destinados casi en su totalidad para hospitales, asilos y escuelas.

He ahí un ejemplo digno de ser imitado no solo por los ricos de España, sino también por los millonarios de las grandes capitales europeas.

Noticias de todas partes

El trigo en 1907.

Del gran especialista inglés Beerbohm reproduce «L. Information» datos estadística referentes á las cosechas y exportaciones de trigo.

Resulta de estas cifras que la cosecha fué en 1905 de 422.485 quarters, en 1906 de 441.080 y en 1907 ha sido de 394.275 quarters.

La producción europea fué, respectivamente, de 232.260, 231.430 y 206.000.

Han disminuido, pues, las cosechas. En España—según dichos datos—fueron de 11.000; 17.000 y 12.000 quarters. No analicemos la exactitud y prosigamos.

Las grandes naciones exportadoras de Europa aparecen con bajas considerables. En América, los Estados Unidos también, de 85.000 á 91.100 y 79.000. La Agricultura sube de 17.500 á 19.100 y 22.000. El Uruguay, de 85.000 á 91.000 y 73.000.

Este no impide, sin embargo, que las exportaciones sólo difieran de 27,92 millones de quarters en 1906-7 á 25,18 millones en 1907-8, apareciendo en alza la de los Estados Unidos, Canadá y la India. Todos los otros países productores disminuyen sus envíos.

Modestia de un príncipe

El príncipe Eduardo de York, nieto del rey Eduardo, ha demostrado desde sus primeros años gustos sencillos.

En el colegio alternaba en sus juegos con sus más humildes camaradas. Un día, víspera de su cumpleaños le dijeron:

«Mañana será S. A. dueño de hacer lo que le plazca. Pensad en lo que más deseáis y os será concedido.»

Eduardo reflexionó un momento; «Mañana quiero ir en tranvía; pero como todo el mundo, y en el imperial.»

Inteligencia del caballo

En el cuarto regimiento de husares franceses, de guarnición en Meaux, un caballo tuvo el buen humor, durante las grandes maniobras, de hechar al suelo á su jinete.

Después el caballo perdió su regimiento, y desorientado, después de buscarlo inútilmente, se dirigió resueltamente á su cuartel, al cual llegó bastante después de cerrar la noche, recorriendo 60 kilómetros.

No hay que decir que el oficial de guardia no creyó conveniente arrestar á tan inteligente animal.

ESPIGUEO

Madrid 3.

«La Epoca», recogiendo comentarios que hacen algunos periódicos, dice en su artículo de fondo:

«A nadie se le ocurre que el viaje del Rey, pueda suspenderse porque no lo aprueben unos cuantos periódicos, y no lo consideren necesario, según una referencia periodística, algunos diputados catalanes.

En primer lugar hay que restablecer la exactitud de los hechos, dejando consignado que el Rey no va á Barcelona por capricho, sino á realizar un acto de cortesía internacional hacia una nación amiga, cuya dinastía está ligada á la nuestra por lazos de familia. Pero, aunque no existiera este motivo, ¿quién podría censurar serenamente al Rey que visite una vez más una población española? ¿Se puede admitir que exista una sanción, un veto de cualquier género que impida al Soberano ir á cualquiera población del Reino? Eso no es admisible, ni siquiera sería decoroso.»

Y termina diciendo: «¿Hay alguna razón que establezca hoy una imposibilidad que no existió en 1904? Lo de que el gobierno no puede responder de la seguridad pública en Barcelona nos parece una monstruosidad. La seguridad pública y el crimen no son cosas homogéneas que pueden barajarse con tanto desembarazo.

»En el sentido en que así aparece escrito, resultaría que ningún gobierno de Europa ni de América puede res-ponder de la seguridad pública; y no queremos evocar el recuerdo del 31 de mayo en Madrid, que debiera poner en

las palabras de los liberales y de sus allegados la cautela que no pusieron entonces en una de las más elementales previsiones.»

Sevilla.—La Reina, con su séquito, estuvo esta mañana en el barrio de Triana; el vecindario hizo un recibimiento entusiasta á D.^a Victoria, dirigiéndole muy cariñosas frases.

En la Cava y en muchos edificios lucían ricas colgaduras. La Reina visitó la Tienda-Asilo y la Escuela Modelo, edificados, según se sabe, á expensas de la Maestranza de caballería; fué recibida la augusta dama en la Tienda-Asilo por los maestrantes, de uniforme. Se repartió después una comida extraordinaria á los pobres. En la escuela un niño y una niña recitaron discursos ante la Reina, y ésta les habló con cariño, acariciándoles.

Convocados por el Arzobispo se han reunido en el Palacio Arzobispal los diputados por Sevilla para gestionar el indulto del reo Villena. Mañana serán recibidos por el Rey, á quien pedirán dicha gracia.

Sanlúcar de Barrameda.—Por disposición de D. Alfonso, las reses que fueron muertas ayer durante la cacería en el coto de Doñana, serán repartidas entre los guardias civiles y carabineros que prestaron servicio en la finca y entre los dependientes del coto. Durante el almuerzo del Rey en el Cerro del trigo, bailaron sevillanas, hermosas jóvenes, hijas de los guardias y colonos de Doñana. Los dependientes del coto y sus familias vitorearon al Rey, arrojando flores y palomas. El Monarca se dirigió á bordo del cazatorpederos «Terror» al cercado de Albetós.

En dicho cercado el Rey estuvo derribando reses; en menos de dos horas el Rey derribó dos becerros, sin que en este ejercicio le ocurriese el menor incidente; el Rey ha quedado muy complacido en ese sport.

A bordo del «Giralda», que iba escoltado por el «Terror», regresó el Rey á Sevilla, habiendo dejado gratificaciones espléndidas para la servidumbre de los cotos de Doñana y Albetós.

Ayer empezó á circular el rumor de que los gobernadores militares de Melilla y Ceuta habían sido llamados por el gobierno.

El general García Aldave ha llegado hoy á Madrid, pero parece que su viaje obedece á asuntos particulares.

Se dice también que el señor García Aldave, en atención á los méritos contraídos en el desempeño del cargo de gobernador militar de Ceuta, será ascendido en breve á teniente general.

Toledo.—Ayer llegaron á esta población el Nuncio de Su Santidad y los obispos de Jaén y Cuenca, quienes vinieron para asistir á las fiestas en celebración de las bodas de oro del Cardenal Sancha. El Palacio arzobispal está ricamente engalanado.

A primera hora de la mañana repicaron campanas de todas las iglesias.

Toledo.—Hoy han comenzado las fiestas en celebración de las bodas de oro del cardenal Sancha.

Para asistir á ellas llegaron los obispos de Jaén y Cuenca.

El palacio arzobispal ha aparecido esta mañana engalanado.

Se han repartido mil raciones de arroz pan y bacalao entre los pobres.

A las diez de la mañana se ha celebrado en la catedral la misa y Te Deum en conmemoración de dicho acontecimiento.

La capilla de música ejecutó la gran misa de Eslava y el ofertorio de los hermanos Ferrés.

Han asistido los gobernadores civil y militar, la Audiencia en pleno y comisiones de corporaciones.

Los magistrados tomaron asiento en el coro, entre los canónigos.

A las nueve de la noche se ha celebrado en el palacio arzobispal un banquete de 60 cubiertos.

El arzobispo ha recibido muchas felicitaciones.

Ferrol.—El capitán general del apostadero ha obsequiado hoy con un espléndido *lunch* en el palacio de la Capitania, á los marinos alemanes del buque «Freya».

Espanoles y alemanes brindaron por la prosperidad de ambas naciones y por los jefes de las mismas.

Los marinos alemanes han sido invitados, y asisten esta noche al gran baile de trajes que se celebra en el teatro Joffre.

Cáceres.—En el pueblo de Losar de la Vera se ha encontrado un gran sello de bronce para lacrar, que ostenta un escudo donde hay un sombrero de cardenal y el león rampante de Castilla.

Contiene además la leyenda: «S. Jerónimo de Yute.»

Créese que este sello perteneció á Carlos V de España.

Alicante.—Hoy se celebró una reunión del partido democrático de esta ciudad, pronunciando discursos los señores Palomo y Franco Rodríguez.

Trubía.—Nieve copiosamente; en algunos sitios la nieve alcanza cerca de medio metro de altura.

El director de la fábrica de cañones, Sr. Cubillo, viene recibiendo hace algún tiempo anónimos hablándole de la jornada de nueve horas, que, habiendo sido concedida, no se ha implantado en dicho centro; los obreros de la fábrica nacional de la armas de Oviedo disfrutaron de dicha jornada, siendo después suprimida la concesión. Últimamente ha recibido el señor Cubillo una carta anónima amenazándole de muerte y haciendo extensiva la amenaza á su familia. Deséchase el temor de que el señor Cubillo y su familia puedan ser víctimas de atentado alguno.

Coruña.—La huelga de fabricantes de cajones y serradores, que parecía hallarse en vías de solución favorable ofrece un aspecto grave.

Parte de los huelguistas, no conformes en continuar la huelga, volvieron al trabajo en la fábrica de hielo de don Juan Mesa.

Esto disgustó al resto de los partidarios de seguir en el paro, que esperaron á los obreros al salir de la fábrica dispuestos á castigarlos.

Aprovechando la ausencia de la guardia civil, los revoltosos lanzáronse sobre los trabajadores; hiriendo gravemente á uno de una cuchillada en la espalda.

Acudió la guardia civil, y detuvo al criminal en el momento en que huía con el cuchillo ensangrentado.

El herido hállase en grave estado.

Los fabricantes de hielo están dispuestos á reanudar el trabajo y decididos á arrostrar cuanto pueda ocurrir.

Témese que el hecho de hoy sea el

prólogo de más graves sucesos, dada la división de pareceres que hay entre los huelguistas.

París.—El Presidente de la República M. Fallieres, ha firmado el proyecto en virtud del cual se crean seis cargos de agregados comerciales en el extranjero.

París.—A fin de que las tropas francesas que están en Marruecos, puedan descansar, el gobierno ordenó hace 3 días que 1.200 tiradores senegaleses fuesen al Imperio marroquí. El Consejo de ministros ha resuelto esta mañana enviar un refuerzo, cuyo total sea de 4.000 hombres de diversas armas tomados de Túnez y la Argelia.

La misión que llevan á Casa Blanca y á Uxda el general Lyautey y M. Regnault, durará probablemente unos 20 días y, probablemente una vez terminada, regresarán en seguida á París para dar cuenta al Gobierno.

Berlín.—La Cámara de los diputados de Prusia ha adoptado sin modificaciones el proyecto de germanización de la Polonia devuelto por la Cámara de los señores.

Londres.—Un huracán que ha durado 3 días ha causado daños en la isla Mauricio, siendo muy importantes los que han sufrido las plantaciones de caña de azúcar, sobre todo las que se hallan al sud de la isla. Faltan pormenores.

París.—Telegrafía el general D'Amade desde el campamento de Kondia Sli-man dando cuenta que, al ir á acampar las tropas en dicho punto, huyeron desordenadamente los de Zaida hacia el NE. internándose en la espesura.

Una columna de tiradores efectuó varios reconocimientos por los alrededores, y la del litoral llegó hasta Sidi Mohamet Bensuail, á 16 kilómetros del campamento, hacia el Sud.

Ninguna de las dos columnas encontró resistencia digna de mención.

Comunican de Berechid que una de las mehallas de Muley Hafid ha regresado á Settat.

Londres.—Antes de pasarse á la discusión por artículos del presupuesto naval en la Cámara de los comunes, en la comisión correspondiente ha dado lord Robertson explicaciones complementarias, proponiéndose demostrar la superioridad de Inglaterra respecto de Alemania en lo concerniente al número y tonelaje de los cazatorpederos, torpederos y submarinos del mar del Noroeste.

Nueva York.—Según un telegrama de Caracas, el ministro de los Estados Unidos en dicha capital ha presentado al gobierno venezolano una nueva nota insistiendo en la necesidad de someter á un arbitraje los litigios relacionados con los ciudadanos yankis.

Londres.—En las elecciones parciales verificadas en el distrito de Hastings ha resultado elegido el candidato del partido conservador con una mayoría de 1.018 votos.

París.—De Sebastopol han comunicado que en los centros oficiales de aquella ciudad rusa despierta grandes inquietudes la actual situación, temiéndose que estalle de un momento á otro algún movimiento revolucionario ó que se cometan atentados contra las autoridades.

Dicen de Tokio que el gobierno japonés ha tomado una actitud enérgica en lo relativo á la captura del buque japonés «Tatsu-Maru», en las costas de Macao, por los aduaneros chinos, pidiendo á la China una satisfacción y la indemnización correspondiente.

El ministro de Estado de aquel Imperio desea someter la cuestión á un tribunal mixto; pero el gobierno japonés se opone, á menos que sea puesto en seguida en libertad el barco y que la satisfacción se dé por insultos al pabellón japonés.

Parece probado que el «Tatsu-Maru» salió de Kobé con cargamento de armas para Macao.

El ministro de Portugal en Pekin apoya al del Japón, declarando que el buque fué apresado en aguas portuguesas.

Créese en los centros oficiales que el gobierno chino acabará por ceder á las exigencias japonesas.

El ministro del Japón ha manifestado que no se ha lanzado ningún *ultimatum* y que el envío del crucero «Idzumó» á Hong-Kong no debe considerarse como una amenaza, de lo que se desprende que el gobierno japonés apelará á la fuerza si la China no accede á sus peticiones.

Refiere un periódico belga que el *confetti* existió en su forma actual en 1572 según consta en las crónicas de aquel tiempo, en las cuales se dice que se habían formado dos partidos que se bombardeaban todo el día con gran número de papellitos, con gran alegría de los espectadores.

Y añaden las crónicas: «Algunos recogían los papeles del suelo para volverlos á arrojar, lo cual ocasionó fuertes discusiones y tuvo que ser prohibido por los magistrados.»

Hoy día se han creado para la fabricación de *confetti* máquinas especiales que cortan rápidamente los papeles muy ligeros.

Con una de dichas máquinas se obtienen 250.000 *confetti* por minuto, ó sea diez y seis millones por hora: aproximadamente unos 50 kilos.

Una sola fábrica parisiense produce anualmente 800.000 kilos, de los cuales se destinan 600.000 á la exportación.

Delante de cada máquina se sitúa una obrera, con la cabeza cubierta con un gorro de papel para preservarse el cabello del polvo. Dirige veinticinco hojas de papel ligero y color variado hacia dos cilindros, que los arrastran bajo una fila de 64 punzones que caen 200 veces por minuto.

En masa compacta caen los *confetti* en un cilindro hueco, que gira rápidamente y en el interior del cual unas aletas de acero golpean violentamente los papeles, despendiéndolos unos de otros.

Entonces caen en una caja, de la cual los retira un obrero para ensacarlos.

Cartera de Mahón

Varios antiguos amigos y asiduos concurrentes al Café-restaurant de Palma «Casa Tomeu» obsequian mañana en el Casino «La Unión» con una comida íntima al conocido y acreditado «Toniet», repostero de aquel café, quien se halla de paso en nuestra población.

Queriendo corresponder «Toniet» al obsequio de sus antiguos amigos, fabri-

cará para postre de esa comida un gran queso helado, especialidad suya, que le ha valido la fama de ser lo mejor que en España se hace, dentro de ese ramo de la repostería.

Deseosa la Junta Directiva del Casino de «La Unión» de que puedan sus señores socios gustar el exquisito y afamado refresco, ha suplicado á «Toniet» que fabrique la cantidad necesaria para atender á las peticiones de los señores socios.

Ayer tarde recibimos una atenta tarjeta de despedida del notable bajo don Agustín Calvo, que con tanto éxito ha cantado en nuestro Teatro Principal, durante la actual temporada.

Deseamos que haya tenido una feliz travesía.

A las diez de la mañana en la iglesia de Ntra. Sra. del Cármen, se ha celebrado una misa, á la cual han asistido los alumnos del Colegio «Centro de Enseñanza», por ser hoy la fiesta del Ángel de las Escuelas «Santo Tomás de Aquino», bajo cuya advocación está dicho Colegio, dirigido por nuestro amigo D. Mateo Fontiroig.

Hoy ha amanecido lluvioso, soplando un viento duro del NE., cayendo á intervalos algún copo de nieve.

Mañana se celebrará la primera Junta general de las cuatro anuales, que prescribe el Reglamento de las Conferencias de San Vicente de Paul. Las siete Conferencias que existen en esta ciudad se ocurrirán, las de Señoras por la mañana y las de Caballeros por la noche, y todas en el sitio de costumbre.

La misa de Comunión á las 7 y media en la iglesia de San José.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO
Sección de recreo.—Cinematógrafo
Para hoy sábado á las 9 una sesión con estrenos.

Mañana domingo tres sesiones de estreno á las 6, 8 y 9 y cuarto.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el cuaderno de marzo del «Resumen de Agricultura», que se ocupa de los siguientes asuntos: El Helianti y la cuestión forrajera y lechera, Los abonos en el cultivo de la patata, La emigración y las quintas, Sobre la Química de las proteínas y sus relaciones con la Biología, La ceniza, el mejor de los abonos, Preparación de alimentos para el ganado, El algarrobo, Trenes Renard, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Primer Congreso de Naturalistas españoles, Cámara agrícola oficial del Vallés, Los depósitos ó precipitaciones de los vinos tintos, La situación viti-vinicola en Francia.

El «Resumen de Agricultura» se publica en Barcelona cada mes en forma de cuaderno de cuarenta y ocho páginas, y va acompañado de los grabados necesarios para la mejor comprensión del texto. La Redacción contesta gratuitamente las consultas agrícolas que le dirigen los subscriptores. Se suscribe en la Administración; Pino, 5, Barcelona.

EL ARTE DEL TEATRO

El número que de esta popular y lujosa revista acaba de publicarse, ofrece

un interés grandioso.

Contiene una completa información de las representaciones extraordinarias que de la hermosa comedia de los Quintero «Las Flores» han dado en el Teatro Español las dos compañías reunidas de María Guerrero—Fernando Díaz de Mendoza y Rosario Pino—Emilio Thuillier. En esta información se publican varias escenas de la obra, los personajes, un precioso retrato de los hermanos Quintero, debido al eminente pintor Emilio Sola, que *El Arte del Teatro* ha reproducido en colores admirablemente y el cuadro que el ilustre pintor Gomar pintó para la decoración de la obra, también reproducido en colores de un modo primoroso.

Estas páginas, por sí solas, constituyen un alarde artístico digno de la hermosa publicación. Y por si esto no fuera bastante, publica también un hermoso retrato á todo color de la bella primera actriz Matilde Moreno, pintado por Cecilio Plá con la maestría que caracteriza todas sus obras, é informaciones de «El lazo verde» estrenado en Lara; «A la luz de la luna», primoroso paso de comedia de los hermanos Quintero; la nueva tiple de Eslava, Elena Parada, con preciosos retratos; Blanca Matrás y su campaña en América, y una interesantísima interviu con Julio Ruiz, con retratos del popular actor, su esposa y sus hijos.

No puede darse un número mas notable é interesante.

De venta en Mahón: librería de Antonio Sintés, calle Nueva.

Número, 60 céntimos.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES VALORES PÚBLICOS

Madrid 6.—4 t.

4 por 100 interior.	82'95
Idem 5 por 100.	101'00
Acciones Banco España.	457'25
Comp. Arrend. Tabacos.	408'90
París á la vista.	14'50 á 00'00
Londres á la vista.	28'89 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Despachado al 7.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMAFORO OFICIAL
Vigla de Bajoll 7.—8 m.
Barómetro 753'0; viento NE. duro; marejada gruesa; cielo lloviznoso.

DEFUNCIONES
Día 22 febrero.—D.^a Magdalena Orfila Olives, 86 años, soltera, predio Bintalfa, de vejez.

Día 23.—D.^a Juana Orfila Carreras, 44 años, soltera, predio Bintalfa, de epitelisma.

Día 24.—No hubo ninguna.

Día 25.—D. Nicolás Pons Pons, 72 años, casado, S. Jerónimo, 2, de derrame seroso cerebral.

Día 26.—D.^a Magdalena Rechart y Mora, 77 años, casada, Sol, 44, de catarro intestinal.

Día 27.—D.^a Antonia Alipús Vecinal, 53 años, casada, Sta. Rosa, 56, de tuberculosis pulmonar.

Días 28 y 29.—No hubo ninguna.

CULTOS

Santo de hoy—Sto. Tomás de Aquino confesor.

Santo de mañana.—Stos. Juan de Dios abogado de la locura, Cirilo y Urbano.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. María.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia

del Sagrado Corazón, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 á 7 y media.

Mañana, Dominica I de Cuaresma, segundo domingo de marzo, en la parroquia matriz de Sta. María Misas desde las 5; á las 10 la mayor con sermón moral que dirá el P. Martín Gualba de la Compañía de Jesús; á las 12 la Misa última meditada. Por la tarde Vísperas, Completas y Stmo. Rosario, después sermón de Cuaresma por el mismo Padre Gualba, S. J., y canto concertado del Miserere al órgano.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen Misas á las 5 y media, 7 y media y 9; á las 10 la mayor con sermón de Cuaresma por el Sr. Regente de la misma. Por la tarde Vísperas, Stmo. Rosario, sermón moral á cargo del Rdo. Sr. Tutzó, M. A., y después solemne Miserere.

En la parroquia de S. Francisco de Asís Misas á las 5 y 7, plática y limosnas á los pobres de la Pía-Unión del milagroso S. Antonio de Padua; á las 9 la Misa de la tropa; á las 10 la mayor con sermón doctrinal que dirá el propio Sr. Económico. Por la tarde Vísperas, los pasos del Viacrucis, sermón de Cuaresma que dirá D. José Juaneda, Pbro, Vicario, canto del Miserere y rezos del Stmo. Rosario.

En el Sagrado Corazón á las 6 y media Misa y Sagrada Comunión para los congregantes del Corazón de Jesús. Por la tarde los cultos de segunda dominica de mes y la devoción de los 7 domingos consagrados á S. José.

En S. José á las 7 y media Misa y Comunión general para las señoras y caballeros de las siete Conferencias de S. Vicente de Paul y su Consejo particular de esta ciudad; á las 8 y media Misa y la devoción de los 7 domingos en preparación á la fiesta de S. José: este piadoso ejercicio también se practica en el Asilo de Huérfanas y Hermanas Carmelitas.

El lunes por la noche en S. Cayetano (Llumesanas) Stmo. Rosario, Viacrucis, sermón de Cuaresma por el Sr. Tutzó, Pbro., y canto del Perdón ó Dios mio.

Nuestros telegramas

El Rey Eduardo en París.—Invitación
Palma 7.—10'15.

Comunican de París que Su Majestad Británica D. Eduardo VII, de paso en aquella capital ha almorzado esta mañana con el jefe del Gobierno francés Mr. Clemenceau.

El ministro de Estado Mr. Pichon celebró una larga conferencia con el Presidente de la República Mr. Fallières.

Inglatera ha invitado á España á tomar parte en una gran conferencia internacional sobre algunos extremos de las guerras.

Temores de guerra.—Visita
Palma 7.—14'00.

Dada la tirantez de relaciones entre la China y el Japon se teme estalle una guerra entre ambas naciones.

El Kaiser visitará á Lisboa y dícese que dicha visita obedece al próximo enlace de una hija de éste con el Rey Manuel II de Portugal.

Huelga.—Marruecos
Palma 7.—14'15.

Los obreros que trabajan en la construcción del ferro-carril de ésta á Soller se han declarado en huelga.

Noticias de Casablanca nos informan que el ejército francés está acampado frente á Sidi Hagad.

Escuadra austriaca

Palma 7.—14'25.

Ha salido de Malta con rumbo á Barcelona la escuadra austriaca, y se espera su llegada á dicho puerto en el día de mañana.

PALMER.

Buques de guerra.—El Rey á Barcelona
Barcelona 7.—9'45.

Se cree que mañana por la tarde llegará á nuestro puerto la escuadra austriaca.

También es esperado el crucero español «Princesa de Asturias».

Oficialmente se sabe que Su Majestad el Rey D. Alfonso llegará á esta ciudad el martes próximo á las nueve de la mañana desembarcando en el apeadero del Paseo de Gracia.

Pasará S. M. por las Ramblas, dirigiéndose á la parroquia de Nuestra Señora de la Merced donde se cantará un solemne «Te Deum» cuya entrada será de rigurosa invitación.

Irá después D. Alfonso á la Capitanía General desde donde presenciara el desfile de tropas.

El Rey á Barcelona

Barcelona 7.—9'50.

Siguiendo el programa del viaje de S. M. el Rey á Barcelona, sabemos que á las once de la mañana del martes asistirá á la inauguración de las obras de reforma siendo recibido por el Ayuntamiento de Barcelona en corporación.

Con una piqueta de plata derribará D. Alfonso la puerta de la casa, amenizando el acto la Banda Municipal.

A las cuatro de la tarde del mismo día se celebrará una gran recepción en la Capitanía General.

A las ocho de la noche tendrá lugar una comida oficial, dirigiéndose después S. M. el Rey y su acompañamiento al Gran Teatro del Liceo, donde se verificará un concierto de gala.

El Rey á Barcelona

Barcelona 7.—9'55.

El miércoles á las diez de la mañana asistirá S. M. el Rey á la inauguración de la Universidad Industrial marchando luego á visitar la escuadra austriaca y almorzando en el buque almirante.

Terminado el almuerzo saldrá D. Alfonso en el exprés para Madrid.

Con motivo del viaje regio se están haciendo en esta ciudad varios preparativos, notándose algún movimiento.

CORRESPONSAL.

Telegramas de «La Marítima»
Barcelona 7.

Fondeado «Menorquin» sin novedad, á las seis y media.—Cabot.

EMULSION MADAL

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia etc. Lo cerrifernico eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona, Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA.**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, fúlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Marca "STOMALIX,"
Ferrana, 30, Farmacia MADRID
1^o principio del mundo.

PARA VENDER

Juntos ó por separado se venden dos almacenes situados en el Anden de Poniente de este puerto, señalados con los números 7 y 8. Informará el procurador D. Guillermo Gonalons, Angel, 10.

Para vender

Lo están las siguientes fincas. Una casa en esta ciudad calle Cos de Gracia n.º 69 y 71. Unos almacenes ó local propio para fabrica ó cocheras situado en esta misma ciudad, en la calle de Bellavista, en los cuales existe agua en abundancia. Informará el procurador D. Guillermo Gonalons, Angel, 10.



SALES JULIA

SUSTITUYEN CON VENTAJA Y ECONOMIA A LAS

AGUAS DE VICHY

Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me permití á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

Nuevo establecimiento de Pedro Hernandez.

solamente para herrar. Cuesta Vieja n.º 9. Precios los establecidos por los herreros de Mahón.

Cocas rois y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los días en casa de Castañol. Calle Hannover 36.

AVISO

Condicionamente se aceptaran encargos para tejidos en oro ó plata á una sola pieza. Calle San Bartolomé, 35.—Mahon

PARA VENDER

Lo está el cafetin de la calle de la Plana n.º 82. Para informes en el mismo.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGURO
Capital social 10,000,000 de pesetas. Domiciliada en Pauplona (Navarra)
Seguros infantiles.—Dotales.—De vida.—Vida y renta vitalicia.
A plazo fijo.—De rentas vitalicias inmediatas y especial para poder redimirse del servicio de las armas.

REPRESENTANTES EN MENORCA:
MAHON, D. Domingo Estrada, calle Puente del Cañal núm. 9.
CIUDADELA: D. José M. Barceló,
ALAYOR: D. Sebastian Timoner Hernandez,
VILLACARLOS: D. Ramon Pons Serra,
SAN LUIS: D. Gabriel Pons Pons.

Enseñanza de dibujo lineal y artistico

Calle de los Frailes núm 32
Horas de clase: de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde. 3 ptas. mensuales.
Para los obreros: de 7 y media á 9 noche, 1 pta. mensual.

SE VENDE

Una casa con todas las comodidades para una familia. Darán razón en la mis- Plaza de S. Roque 5.



El Consultor de la vista

ORRIOLS, Óptico

¿Quereis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con dicho señor. Precios económicos. Buenos Aires, 5.—MAHON

PARAGUAS

para Señora y Caballero

Se ha recibido un gran surtido á precios ventajosos

También se han recibido bonitos obsequios para los favorecedores de la

Droguería Mahonesa

Calle Nueva, 8.—MAHÓN.

Frente al casino "Unión,"

ACEITES PUROS DE OLIVA

REGÁS

Pedidos en todas partes, son los mejores

La casa REGÁS ha puesto á la venta un rico aceite ESPECIALIDAD de la Casa. Dicho aceite de cultivo propio y esmeradísima filtración se recomienda por si solo y es conocido en los principales hoteles de España y Extranjero, sirviéndose tambien de él, las familias de exquisito paladar.

Va envasado en cántaros prescintados de cuatro litros vendiéndose al módico precio de 7 pesetas cántaro.

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad y en casa de su representante

José Riudavets.—Plaza Carmen, 13.—MAHÓN.

INTERESANTE

A LOS CONSUMIDORES DE GAS

Nuevo mechero con regulador automático: 500 bugias de intensidad lumínica: dos céntimos de peseta de consumo por hora. Prueba gratis.

Camisetas para toda clase de mecheros á 6 pesetas docena en seda; tubo fino inrompible 5 pesetas docena.

Máquina para construir las camisetas para encender: soberbia ganancia. Precios módicos con enseñanza gratis. En Barcelona, calle de Escudillers número 56.

Por varios días dirigirse al Hotel Central calle de la Arravaleta y pedir por el Sr. CARBET el cual precisa representante por cuenta propia en esta ciudad.

